
 1 อ.  สุรสิงห  นิรชร 

แบบทบทวนโจทยสมดุล,พลังงานและโมเมนตัม 
1. กรอบรูปมวล  m  ถูกแขวนไวดวยเชือก  2  เสน   โดยเชือกแตละเสนยาว  l   และทํามุม  θกับ 
 กรอบรูปดังรูป  ถากรอบรูปนี้ถูกดึงใหเคลื่อนที่ขึ้นดวยความเรง  (g/2)     จงหาความตึงในเชือก 
      แตละเสน 
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2. วัตถุลองกอนมวล  m  และ  M (M  มากกวา  m)  ผูกติดกันดวยเชือกเบาและคลองผานรอกลื่นที่ 
 ยอดของพื้นเอียงทรงสามเหลี่ยมหนาจั่ว ดังรูป   หากคาสัมประสิทธิ์แรงเสียดทานจลนระหวาง 
 พื้นเอียงกับมวลทั้งสองกอนเทากับ  µ     จงหาคา  µ  ที่ทําใหกอนมวลมีการเคลื่อนที่ดวยอัตรา 
 เร็วคงที่ 
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3.                                              จากรูป รอกเบาที่หมุนไดคลอง ถูกดึงขึ้นดวย 
    แรง F ถามวล 2 kg อยูนิ่ง พิจารณาขอความ

ตอ 
    ไปนี้ 
                  ก    แรง F = 60 N 
    ข    แรง F = 40 N 

                                                     ค    มวล 3 kg เคลื่อนที่ลงดวยความเรง 2 
m/s2                          ขอความใดเปนจริง 
1. ก และ ค  2.    ข และ ค              
 3. ก เทานั้น  4.   ข เทานั้น 

4. การทดลองใชแรงภายนอก 3 แรง กระทําตอวัตถุเดียวกัน ทําใหวัตถุอยูในภาวะสมดุล สรุปไดวา 
 ก แนวแรงทั้งสามจะตองพบกันอยูในระนาบเดียวกัน 
 ข แนวแรงทั้งสามจะตองพบกันที่จุด ๆ หนึ่ง 
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 ค ผลรวมทางเวคเตอรของสองแรงจะมีขนาดเทากับแรงที่สาม 
    ง แนวแรงลัพธของสองแรงเปนแนวเดียวกับแรงที่สาม 
      1.   ก ข และ ค      2.   ก ข และ ง              

 3.   ก ค และ ง  4.   ถูกทุกขอ 
5. วัตถุมวล 10 kg ถูกดันขึ้นในแนวพื้นเอียงซ่ึงทํามุม 37 องศากับแนวราบจากภาวะหยุดนิ่ง ถา

สัมประสิทธิ์ความเสียดทานระหวางวัตถุกับพื้นเอียงเทากับ 0.5 จงหางานอยางนอยที่สุดจะตองทาํ
เพื่อทําใหวัตถุขึ้นไปสูงจากพื้น 12 m 

  1.    50 J              2.   200 J 
  3.    1.2 kJ  4.    2.0 kJ 
6. กอนหินมวล 5 kg ตกจากที่สูง 10 m เมื่อกระทบพื้นดิน วัตถุจมลงไปในดิน 10 cm แรงตานทาน

เฉลี่ยของดินมีคาเทาไร 
  1.   5050 N             2.    5200 N  
    3.   5400 N  4.    5500 N 
7. วัตถุมวล 4 kg วางอยูบนพื้นราบเกิดระเบิดออกเปน 3 สวน เคลื่อนที่ออกไปในระนาบราบ สวนที่

หนึ่งมีมวล 1 kg เคลื่อนที่ไปทิศเหนือดวยความเร็ว 12 m/s สวนที่สอง มีมวล 2 kg เคลื่อนที่ไปทิศ
ตะวันออกดวยความเร็ว 8 m/s สวนที่ 3 จะเคลื่อนที่ดวยความเร็วเทาไร 

  1. 10 m/s             2.   15 m/s   
          3.  20 m/s  4.    24 m/s 
8.    วัตถุกอนหนึ่งมวล 0.5 kg ผูกแขวนดวยเชือกเบากับเพดานของรถยนต ถารถยนตวิ่งบนทางตรง
ดวย     

         ความเรง 7.5 m/s2 แรงที่เพดานรถดึงเสนเชือกมีคากี่นิวตัน 
9.      บันไดสม่ําเสมอมีมวล 20 kg ยาว 4 m วางอยูบนพื้นราบปลายบนพิงกําแพงเกลี้ยง ปลายลางทํา
มุม          

         60 องศากับพื้นราบ   สัมประสิทธิ์ความเสียดทานระหวางพื้นราบ  กับบันไดเทากับ 0.25 เด็กมวล  
         20 kg ขึ้นไปบนบันได เขาจะขึ้นไปหางจากโคนบันไดกี่เมตร บันไดจึงจะเริ่มล่ืนไถล 
10.   แรงคงที่ขนาดหนึ่งผลักวัตถุมวล  80  กิโลกรัม  บนพื้นราบที่ไมมีความฝด  สามารถเปลี่ยน 
        ความเร็วจาก3  เมตร/วินาที เปน 4 เมตร/วินาทีในทิศเดิม และในเวลา  1  วินาที   จงหาวาหากใช 
        แรงขนาดเดียวกันนี้ผลักวัตถุมวล  50  กิโลกรัมบนพื้นเดียวกัน  จะทําใหความเร็วเพิ่มข้ึนเทาไรใน         
        เวลา  1  วินาทีเทากัน 

 1. 1.0  m/s   2. 1.2  m/s 
 3. 1.4  m/s   4. 1.6  m/s 
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11.. กลองมวล  40  กิโลกรัมถูกดึงดวยแรงคงที่  130  นิวตันในแนวระดับใหเคลื่อนจากจุดหยุดนิ่งไป 
 ตามพื้นระดับที่มีสัมประสิทธิ์แรงเสียดทาน 0.3 เปนระยะทาง 5 เมตร  จงหาพลังงานจลนของ 
           กลองที่เปล่ียนไป 
 1. 50  J   2. 100  J  
 3. 150  J   4. 300  J 
12. หากปลอยลูกบอลมวล  50  กรัม  จากตําแหนงที่สูง  1.25  เมตรจากพื้น  พบวาลูกบอลกระทบ
พื้น 
 แลว กระดอนขึ้นสูง  0.8  เมตร  ในการกระทบพื้นโมเมนตัมของลกูบอลเปลี่ยนไปเทาใด 
 1. 0.45  kg  m/s   2. 0.80  kg  m/s 
 3. 0.90  kg  m/s   4. 1.60  kg  m/s 
13.      วัตถุมวล  0.4  กิโลกรัม  ไถลไปตามรางวงกลมในแนวระดับที่มีรัศมี  1.5  เมตร  หากที่เวลาเริ่ม 
 ตนมีอัตราเร็ว  5  เมตร/วินาที  เมื่อผานไป  1  รอบมีอัตราเร็วชาลงเปน  4  เมตร/วินาที  เนื่องจาก 
 แรงเสียดทาน  จงหางานเนื่องจากแรงเสียดทานใน  1  รอบ 

1. 1.5  J   2. 1.8  J  
3. 2.0  J   4. 3.6  J 

14.     กลองสองใบมีมวล  m1  และ  m2  ตามลําดับวางซอนกันบนพื้นราบลื่นไรความฝด  มีแรง  F   
 กระทําตอกลอง  m1  ทําใหกลองทั้งสองเคลื่อนไปทางขวาดวยความเรง  a  ถา  f  เปนแรงเสียด 
 ทานสูงสุดที่มีไดระหวางผิวสัมผัสของกลองทั้งสอง  F  มีคาไดมากที่สุดเทาใด  มวล  m2  จึงไม 
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15.      วัตถุหนึ่งไถลลงมาตามพื้นเอียงที่ไมมีความฝด  เมื่อถึงปลายลางของพื้นเอียง  วัตถุนี้จะมีอัตรา
เร็ว 

ปลายเทากับ   ν  ถาตองการใหไดอัตราเร็วปลายเพิ่มเปน  2ν  จะตองยกปลายพื้นเอียงใหสูงขึ้น 
เปนกี่เทาของความสูงเดิม 
1. 2    2. 2  
3. 22    4. 4 

16.     กลองใบหนึ่งมีมวล 2 กิโลกรัม ไถลบนพื้นราบดวยความเร็วตน 2 เมตร/วินาที     เมื่อไถลไปได  
 1  เมตร ก็หยุดนิ่ง สัมประสิทธิ์ความเสียดทานระหวางกลองและพื้นเปนเทาใด  

แบบทบทวนโจทยสมดุล 
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      1.  0.4                                   2.  0.3  
      3.  0.2                                   4.  0.1  
17.   วัตถุมวล 900 กรัม แขวนเชือกหอยในแนวดิ่ง ลูกปนมวล 100 กรัม เคลื่อนที่ดวยความเร็ว 50 
m/s  
        เขาฝงในกอนวัตถุ จงหาวาวัตถุจะแกวงขึ้นไปสูงจาก  

 

        เดิมมากที่สุดเทาใด  
1. 0.25 เมตร  2.  0.75 เมตร  
3. 1.0  เมตร            4.  1.25 เมตร  
 

18.   วัตถุมวล 5 กิโลกรัม วางอยูบนพื้นที่มี ส.ป.ส.ความเสียดทาน 0.2 ลอเล่ือนมวล 20 กิโลกรัม  
        เคลื่อนที่ดวยความเร็ว 4 เมตรตอวินาที เขาชนวัตถุ แลวติดกันไปโดยที่ลอเล่ือนไมมีความฝด  
        จงหาวาจะเคลื่อนที่ไปดวยกันเปนระยะเทาใดจึงหยุดนิ่ง  
         1.  6.7 เมตร              2.  8.1 เมตร 
          3.  10.4 เมตร            4.  12.8 เมตร  
19.   ยิงกระสุนมวล m ฝงในแทงไมมวล M ถายึดแทงไมไวอยางดี กระสุนเขาไปในแทงไมไดระยะ 
 ทาง d  แตถาแทงไมเคลื่อนที่ไดบนพื้นระดับราบลื่น กระสุนจะเขาไปในเนื้อไมไดเทาไร สมมุติ 
 แรงตานทาน เฉลี่ยของเนื้อไมเทากันทั้งสองกรณี  
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20.   ยิงลูกปนมวล 60 กรัม ดวยความเร็ว v เขาชนและฝงในกลองใบหนึ่งมวล 30 กิโลกรัม ซ่ึงแขวน  
       นิ่งที่ปลายเชือกยาว 2เมตร ทําใหกลองแกวงไปจนเชือกทํามุม 20๐ กับแนวดิ่ง จงหา v   
       กําหนด cos 20๐ = 0.94  
       1.  750 m/s               2.  760 m/s 
          3.  770 m/s               4.  780 m/s  
21.    รถรางบรรทุก A มวล 80 Mg  และ   B มวล 60 Mg   วิ่งตามกันบนรางระดับล่ืนดวยความเร็ว 
       3 km/hr  และ 5 km/hr ตามลําดับโดย A นําหนา เมื่อชนกันแลวติดกันไป จงหาพลังงานที่สูญเสีย   
       ไปในการชน นี้  
      1.  5172 j                  2.  5291 j   
        3.  5721 j                4.  5912 j  
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22.    พิจารณาขอความตอไปนี้แลวเลือกคําตอบที่ถูกที่สุด  
          ก.  ในการชนกันระหวางวัตถุสองชิ้น ผลบวกของโมเมนตัมเชิงเสนของวัตถุทั้งสองกอนชนและ 
       หลังชน เทากันเสมอ  
      ข. ในการชนกันระหวางวัตถุสองชิ้น ผลบวกของพลังงานจลนของวัตถุทั้งสองกอนชนและหลัง 
       ชน  เทากันเสมอ  
      ค.  ถามีแรงกระทําตอวัตถุที่กําลังเคลื่อนที่ พลังงานจลนของวัตถุนั้นจะเปลี่ยนไปเสมอ  
      ง.  วัตถุช้ินหนึ่งถูกโยนจากผิวโลกขึ้นไปในอากาศสูง 20 เมตร แลวตกลงมา เวลาขาลงนานกวา  
                 ขาขึ้น (ใหถือวาสนามโนมถวงของโลกมีคาคงที่ตลอดและไมมีลมพัด)  
        1.  ขอ ก. ถูก                                2.  ขอ ง ถูก  
        3.  ขอ ก, ข และ ค ถูก                   4.  ไมมีขอใดถูก  
23.     พิจารณาการชนระหวางมวล m1 และ m2 บนพื้นราบเกลี้ยง ใหแกน x และแกน y เปนแกน 
       ที่ตั้งฉากกันบนพื้นราบนี้ กอนชนมวล m1 และ m2 มีความเร็วตามแกน x เปน 1 m/s  
       และ -3 m/s ตามลําดับ และมีความเร็วตามแกน y เปน -3 m/s และ -1 m/s ตามลําดับ  
       หลังการชน m1 และ m2 มีความเร็วตามแกน x เปน -1 m/s และ -2 m/s ตามลําดับ และ  
      มีความเร็วตามแกน y เปน -1 m/s และ -2 m/s ตามลําดับ ใหมวล m1 มีขนาด 1 กิโลกรัม  
      พลังงานจลนทั้งหมดหลังการชน เมื่อเทียบกับกอนการชน  
        1.  เทากัน                                 2.  ลดลง 6 จูล  
        3.  ลดลง 9 จูล                           4.  ลดลง 10 จูล  
24.   ลูกเหล็กทรงกลมมวล 1 กิโลกรัม กล้ิงเขาชนแทงไมมวล 4 กิโลกรัม ที่วางอยูบนพื้น  
       ดวยความเร็ว 20 เมตรตอวินาที ถาสัมประสิทธิ์ของแรงเสียดทานระหวางผิวของแทงไมกับพื้น  
       เทากับ 0.2 หลังการชนแลว ลูกเหล็กหยุดนิ่งกับที่ แทงไมจะไถลไปไดไกลเทาไร  
        1.  1.25  เมตร                          2.  6.25  เมตร  
        3.  50.26 เมตร                         4.  250   เมตร  
25. ยิงลูกปนมวล 10 กรัม ในแนวระดับดวยความเร็ว 1000 เมตร/วินาที เขาไปฝงใน  
      เปามวล 5 กิโลกรัม ซ่ึงผูกเชือกแขวนไวในแนวดิ่ง เปาจะแกวงขึ้นไปสูงกวาตําแหนงเดิมกี่cm. 
       1.  20                   2.  25       
            3.  40                              4.  50 
26.    เครื่องยนตของเรือลําหนึ่งมีกําลัง 6 กิโลวัตต ทําใหเรือแลนดวยความเร็วคงที่ 9 กม/ช.ม 
      จงหาแรงฉุดของเครื่องยนต (หนวยเปนนิวตัน) 
      1.  1200             2.  2400  
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 6 อ.  สุรสิงห  นิรชร 

           3.  3600             4.  4000 
27.    วัตถุมวล 3.0 กิโลกรัมตกจากที่สูง 75 ซม. เหนือปลายสปริงในแนวดิ่ง กําหนดสปริงมีคานิจ 
      20 นิวตันตอเซนติเมตร อยากทราบวาปลายสปริงจะถูกกดลงมาเปนระยะทางเทาใด  
      (หนวยเปนเซนติเมตร) 
      1.  10.5             2.  12.5    
        3.  16.5             4.  20.5 
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